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ΠΑΝΝΗΖΑΝΝΗ 

Κύπρος: Μαθητεία αγιόαιτας Koνrά σroν Φίλι) D [ο, στον Γιωργάκη και τον Στέλιο 

Ο 
ι δύο πρώτοι μήνες της 
άνοιξης, ο Μάρτιος και ο 
Απρίλιος, είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένοι με τη νεό­
τερη Ιστορία mς μαραι-

ρικής Κύπρου: Σπς 3 Μαρτίου του 1957 
πέφτει ηρωικά μαχόμενος κατά των Άγ­
γλων απouαoκρατών ο σταυραετός του 
Μαχαφά, ο ΙΡηγόρης Αυξεντίου. Δέκα 
μέρες αργότερα, στις 13 προς 14 Μαρ­
τίου, απαΥΧονιζεται ο Ευαγόρας Παλ­
ληκαρίδης. Οσο για τον Απρίλιο, ήταν 
ο μήνας που άρχιζε ο απελευθερωnκός 
αγώνας της ΕΟΚΑ, την ιnΑπριλίου του 
1955. Ολος εκείνος ο αγώνας, η θυσία 
των Ελλήνων της Κύπρου, αποτελεί μια 
από τις ενδοξότερες αλλά και τις mo ευ­
γενικές σελίδες της Ιστορίας του Ελλη­
νισμού. Ωστόσο, επιλέξαμε, αντί επετει­
ακού αφιερώμαιος στον κυπριακό αγώ­
να της ανεξαρτησίας, να εστιάσουμε σε 
μιαν άλλη πλευρά της Κύπρου: τη μυ­
στική αγιότητα, και μάλιστα m σύγχρο­
νη. Αυτή, άλλωστε, υπήρξε και η τρο­
φός των μαρrύρων του 1955-59. 

Εστιάζουμε λοιπόν σε ανθρώπους 
του μόχθου, αγωνιστές της ζωής, άγι­
ους ασκητές, αλλά και σε αθλητές του 
καθημερινού στίβου. Οδηγός μας σ' 
αυτή την αναζήτηση, ένας άνθρωπος 
που έχει στενούς πνευματικούς και 
οικογενειακούς δεσμούς με τη Με­
γαλόνησο, ο καθηγητής Χαράλαμπος 
Μπούσιας, μέγας υμνογράφος τής των 
Αλεξανδρέων Εκκλησίας. 

Είχα διαβάσει πρόσφarα ένα ιδιαiτ'ε­
ρης καλλtέπεtας κείμενό σας με τον 
τirλo «Μαθητεία». Θα θέλατε να μας 
πεirε Kamρxάς γιατί εmλέξaτε έναν 
τέτοιο τirλo; 

Ο καθηγηΤής Χαρ. Μπούσιας μιλά για την εμπειρία του 
κοντά σε σύγχρονους αγίους, ανθρώπους του μόχθου, 
αγωνιστές της ζωής, ασθενείς και ανήμπορου ς, αθληΤές 
του καθημερινού σΤίβου, που μας μαθαίνουν πώς, να 

αφυπνιζόμαστε από τον λήθαργο του εγωκεντρισμού μας 

Νομίζω πως όλοι πρέπει να αισθανό­
μαστε μαθmές, όση γνώση κι αν έχου­
με, όσο κι αν κατέχουμε καθηγητικές 
θέσεις. Ο λόγος του Χριστού είναι ξε­
κάθαρος άλλωστε: «Μηδε κληθητε 
καθηγηταί' εις γάρ ύμων έστιν ό κα­
θηγητης, ό Χριστός». Η εmδίωξη της 
μαθητείας, λοιπόν, κρίνεται εmβεβλη­
μένη για την πνευματική πρόοδο και 

mv προκοπή, αλλά και για την αύξη· 
ση της αρετής και της ολοκλήρωσης 

της προσωπικόmτας σύμφωνα με το 
θέλημα του Χριστού. 
Να Προσδιορίσουμε το είδος ως μα­
θmείας για ων οποία μιλάμε; 
Ασφαλώς! Μιλάμε για μαθητεία δί­
πλα σε ανθρώπους του μόχθου, αγωνι­
στές της ζωής, άγιους ασκητές, δίπλα 
σε ασθενείς και ανήμπορους, δίπλα σε 
πολύπειρους αθλητές του καθημερινού 
στίβου, σε πνευματικούς·αδελφούς με 
έντονες υλικές δυσχέρειες, που μας 
κάνουν να λησμονούμε τα πρoσωmκά 
ή οικογενειακά μας προβλήμαια και να 
αφυπνιζόμαστε από τον λήθαργο του 
εγωκεντρισμού μας. 

Είχατε αναφερθεί σε εκείνο το κεί­
μενό σας σε ανθρώπους Που είχατε 
γνωρίσει σmν Κύπρο. Θα θέλατε να 
αναφερθούμε σε αυτούς; 
Κάθε φορά που βρίσκομαι στην πολύ­
παθη Μεγαλόνησό μας προσπαθώ να 
μαθητεύω στην αγάπη, σmν προσφο­
ρά, στην ψuxική κένωση, στην υπη­
ρεσία των άλλων, στην υψοποιό ταπεί­
νωση που μας οδηγεί στον δρόμο της 
σωτηρίας. Και το οφείλω στον μακα­
ριστό γέροντά μου Γαβριήλ Σιόκκορο, 
του οποίου η πνευματική καθοδήγηση 

. και οι συμβουλές όχι μόνο με βοήθη­
σαν πνευματικά, αλλά και με δυναμώ-

νουν κάθε φορά στην ασθενική αντι­
μετώπιση καθημερινών προβλημωων. 
Η μαθητεία μου κοντά του με δίδαξε 
ότι η προσφορά στον πλησίον με προ­
θυμία και αγάπη δεν περιορίζεται μόνο 
στα υλικά αγαθά. Οτι και η προσφορά 
έργου, ή παρηγορητικού λόγου, λογί­
ζεται από τον Θεό σαν υλική προσφο­
ρά, αφού αποτελεί εκχύλισμα αγαπη­
τιιά1ς καρδιάς. 

Κάνατε λόγο όμως και για μαθήμα­
τα αγιόmτας από καθημερινούς αν­
θρώπους του μόχθου ή του πόνου •.. 
Πράγματι. Η μαθητεία μου δίπλα σε 
τέτοιους ανθρώπους, δίπλα σε ανίατα 
αδέλφια μας, νέους ανθρώπους που εί­
ναι δεμένοι πάνω στο κρεβάτι του πό­
νου ή στο αναπηρικό καροτσάκι, θα 
έλεγα ότι αποτελεί σεμινάριο μεταπτυ­
χιακών σπουδών, με ανεξίτηλο χορη­
γούμενο τίτλο την εγκατάλειψη κάθε 
κοσμικής φροντίδας και μέριμνας και 
της εmζήmσης της ουράνιας αγαλλί­
ασης. Μια επίσκεψη στου Αυγόρου, 
στην επαρχία της Αμμοχώστου, ή σm 

Λεμεσό αρκεί για να νιώσεις ότι η γνώ­
ση του πόνου και της θλίψης οδηγούν 
σε αιελεύτητη χαρά και δοξολογία του 
ονόματος του Χριστού για ό,τι μας χα­
ρίζει πλουσιοπάροχα και διαφεύγει 
την προσοχή μας. Γιατί συνήθως δεν 

βλέπουμε τι έχουμε, αλλά τι μας λεί­
πει. Και χωρίς να σκεπτόμαστε mv ευ­
τυχία τού σήμερα, ζούμε την αγωνία 
του άφρονος πλουσίου για ένα αύριο 
που δεν γνωρίζουμε. 

Αναφερθήκατε σε δύο συγκεκριμέ­
νες m:ριoXΈς. ΑυΥόρου και Λεμεσός. 
Προφανώς συνδέονται μεσuyκεκρι-

μένα πρόσ{.mn 3τ()υ • • 
Να αναφερθoVμε γvωρι~ εκεt. . λiYo σε mmι; 
B~βαιως. Και θα apxioιu με του Αυ­
γορου. Με τον χαριτωμένο και εξαϋ­
λωμένο Φίλιππο, που κυριολεκτικώς 
έδωσε αίμα για να λάβει πνεύμα. Κά­
θε φορά που τον επισκεπτόμαστε, μα­
θητεύουμε στην υπομονή, στην αρετή 
που ανυψώνει σε σφαίρες πνευματι­
κής τελειότητας. Ο Φίλιππος είναι τε­
τραπλnyικός. Τον συναντούμε πάντα 
εύχαρι, με έναν λόγο πνευματικής οι­
κοδομής να απευθύνει στους συνομι­
λητές του. Βλέπει τη ζωή στην προο­
πτική της αιωνιότητας και μας μεταδί­
δει το μήνυμα αυτό της αιωνιότητας, 
της οποίας γεύεται ο ίδιος από τώ­
ρα τους καρπούς της με έναν άρρητο 
πνευματικό τ~πo. Αυτούς τους καρ­
πούς που του ~νει ο Κύριος, ως ανα­
πλήρωση της στέρησης των υλικών 
απολαύσεων των νέων αλλά και των 
ώριμων ανδρών της ηλικίας του. Αντι­
μετωπίζει με Ιι . "εια υπομονή τους κα­
θημερινούς πονους, χωρίς να ζωγρα­
φίζεται στο όμορφο, νεανικό πρόσω­
πό του η παραμικρή θλίψη, αλλά μόνο 
η χαρά. Μια χαρά Που πηγάζει από τον 
πλούσιο και καλλιεργημένο ψυχικό 
του κόσμο, κατά τον αποστολικό λόγο: 
«Εύχάριστοι γίνεσθε». Τον λόγο που 
του ψιθυρίζει να κρύβει στα ενδόμυ­
χα της καρδιάς του τις θλίψεις του, να 
μη λυπήσει κανέναν από τους γύρω 
του. Κάθε φορά που τον εmσκέπτο­
μαι, πέραν της ,;"ευματικής ωΦέλει­
ας που αποκομιζω από αυτόν, δίνω 
εξετάσεις για την απόκτηση του πο­
θεινού καλέσματος: «ε-b δουλε άγαθε 
καΙ mστέ, εϊσελθε είς την χαραν του 
Κυρίου σου». 

-

ο γελαστός 20χρ0νος σro κρεβάτι του 
πόνου, η θυσία των οικείων του και 

ο επί 30 χρόνια πoράλυroςπoυ δημιουργεί 
μoυσuώ με το ένα δάxruλoτoυ χεριού του 

θυμάσreκώroιompισπmκό:nooνooαc; 
εvnmωσίασεm:pιooότφo από ω μαθn­
Ίεία σας αυnί; 
Κάποτε επισκέφθηκε τον Φίλιππο κά­
ποιος με πολλά οικονομικά προβλήμα­
τα. Ηταν ολωσδιόλου δοσμένος στο δικό 
του πρόβλημα και. μη δίνοντας καμία ση­
μασία στα χρόνια προβλήματα υγείας τόυ 
Φίλιππου, δεν του απηύθυνε τον παραμι­
κρόπαρnγoρητικό λόγο, διεκrραγωδoύσε 
μόνον τα οικονομικά του προβλήμαια. Κά­
ποια στιγμή, ο Φίλιπrroς του είπε: «Αδελ· 
φέ μου, αλλάζouμε, να έρθω εγώ στη θέση 
σου και να έρθεις στο αναπηρικό καρστσά­
κι μου;» Η απάντηση αυnί ήταν η monoι­

δαγωγική απάντηση όχι μόνο για τον συ­
νομιλητή του, αλλά και για όλους, που δεν 
θέλουμε να ξεπερνούμε τον εαυτό μας και 
εγκλωβιζόμαστε στις αδυναμίες μας. 

IIράγμαn. μεγάλη ΠΝΕUΜΑΠΚΉωqdεια. 
Και, προφανώς, ο Φίλιππος εiναι μόνον 

. ένας εξ όσωνμιιθπrεύσmε.._ 
Σωστά. Και ΜΈVoυμεακόμα στου Αυγόρου. 
Μια άλλη αξιόλογη μαθπrεία ήταν σε ένα 
σπin γειτονικό από του Φίλumoυ. Ενα σπί­
τι mς χαράς, όπου βασιλεύουν τα χαρού­
μενα πρόσωπα όλων των μελών μιας οπω­
γένειας, πρόσωπα στα οποία δεν αποτυπώ­
νεται η παραμικρή θλίψη, καρδιές κενωτι­
κής αγάπης. Μιας οικογένειας προσφοράς 
και θυσίας, που δεν γνωρίζει κόπους, αλ­
λά μόνο προσφορά διακονίας στον μικρό 
τους Γιωργάκη, που κάποιο αυτοκινητι­
κό δυστύχημα όταν ήταν πέντε ετών τον 
καθήλωσε στο κρεβάrι του πόνου. Σήμερα 
ο ΙΊωργάκης, πάντα γελαστός και ο ίδιος, 
πάνω από 20 ετών ma, δέχεται m θαλπω­
ρή των γονιών του, της Ανδρούλας και του 

Παναγιώm, mς γιαγιάς του και τωντεσσά­
ρων αδελφών της Ανδρούλας και των οι­
κογενειών τους, που τρέχουν σαν τις μέ­
λισσεςν' ωroθέσoυντo νΟΟαρτης αγάπης 
τους στην κυψέλη του κρεβαnoύ. Χρόνια 
τώρα ο αγώνας τους παραμένει ίδιος, νύ­
xra και μέρα. Και όμως, ποτέ κανένας δεν 
τους είδε στενοχωρημένους ή κουρασμέ­
νους! Και ζώντας σε ένα τόσο γελαστό πε­
ριβάλλον, και ο ίδιος ο Γιωργάκης «διδά­
όκει» τους εmσκέπτεςτoυ με τη γλuκύιmα 
που εκπέμπει το προσωπάκι του. Ο Γέρο­
ντας Γαβριήλ τον παρομοίαζε με τον πολι­
κό αστέρα, γύρω από τον οποίο περιστρέ­
φονταικαιά παράδοξοτρόποmάλλααστέ­
ρια της Μικρής Αρκτου, δηλαδή τα μέλη 
της οικογένειάς του. 

Δεν μιλήσαμε όΡιιχ;Υια m Λεμεσό. 
Τελευταίο αφήνω τον Στέλιο Πισσή, τον 
παράλυτο της Λεμεσού με τις περγαμηνές 
της μουσικής τελειότητας, που συγκινεί 
τις καρδιές και τις εισάγει όχι σε \!έγαΡα 
μουσικής, αλλά σε συμφωνίες αγγέλων. 
Τριάντα χρόνια αναπηρίας, δεκαπέντε 
στο καροτσάκι και άλλα τόσα στο κρεβά­
τι, από πέντε ετών. Σήμερα ανwrνέει μό­
νο με ανwrνευσmρα και μπορεί να κινή­

σει μόνο το ένα δάχτυλο του χεριού του. 
Κι όμως, αγωνίζεται και μας χαρίζει μονα­
δικές μουσικές δημιουργίες, που τέρπουν 
και ευφραίνουν. 

Η περιήγησή μας σmν Κύπρο της φανε­
ρής και αφανούς αγιότητας κάπου εδώ τε­
λειώνει. Οχι όμως και οι περιπτώσεις των 
κρυφών αγίων του καιρού μας, οι προσευ­
χές και το παράδειγμα των οποίων στηρί­
ζουν τον κόσμο. 

«ΟΤΑΝ Η ΧΑΡΗ ΕΝΕΡΓΗΣΕΙ, ΤΟΤΕ 
ΠΑΗΜΜΥΡΙΖΕΙ Η ΑΓΑΠΗ ΤΟΥ ΘΕΟΥ» 

ΚΑΙ ΜΙΑ και η αναφορά μας στη μα­
θητεία της αγιότητας περιηγήθηκε 
στην πνευματική, νηπτική Κύπρο, θα 
κλείσουμε με τα λόγια του Αγίου Ιω­
σήφ του Ησυχαστή, όπως τα μεταφέ­
ρει ο Κύπριος μαθητής του, ο μακαρι­
στός Οσιος Γέροντας Ιωσήφ ο Βατο­
παιδινός, στο βιβλίο του «ο Γέροντας 
Ιωσήφ ο Ησυχαστής»: 

«Οταν η Χάρη ενεργήσει στην 
ψυχή του ευχομένου, τότε τον πλημ­
μυρίζει η αγάπη του Θεού, ώστε να 
μην μπορεί να αντέξει άλλο αυτό 
που αισθάνεται. Στη συνέχεια αυτή 
η αγάπη στρέφεται προς τον κόσμο 

και τον άνθρωπο, τον οποίον αγαπά 
τόσο, ώστε να θέλει να πάρει επάνω 
του όλο τον ανθρώπινο πόνο και τη 
δυστυχία για να απαλλαγούν οι άλ­
λοι ... Αυτά είναι τα χαρακτηριστικά 
της αγάπης, που τα προκαλεί και τα 
δραστηριοποιεί η προσευχή. Γι' αυτό 
όσοι πρόκοψαν στην προσευχή δεν 
παύουν να εύχονται υπέρ όλου του 
κόσμου. Σε αυτούς ανήκει ακόμα και 
η παράταση της ζωής του -όσο κι αν 
αυτό φαίνεται παράδοξο ή τολμηρό­
και να ξέρετε ότι, αν αυτοί εκλείψouν, 
τότε θα έρθει και το τέλος αυτού του 
κόσμου» . 
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